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Tu obdrzime vétu: Je-li trojahelnik ABC kuZeloselce
o stiedu o opsdn, pak sdruZené priméry ku o4, oB, oC protinaji
libovolnou teénu v bodech a, b, ¢, jichZz spojnice s vrcholy 4,
B, C ddvaji t¥i pfimky jdouei tymz bodem.

Volime-li za kuZelosetku kruznici vepsanou v trojihelnik
ABC, pak dospivime k dudlné vété k theoremu Simsonove:

Kolmice se stiedu o vepsané kruZnice spusténé na pimky
04, 0B, oC protinaji libovolnou te¢nu kruznice v bodech a, b,
¢ a tu plati: piimky Aa, Bb, Cc prochdzeji tymZ bodem. Bod
tento mozno tedy za dudlny bod ku pfimce Simsonové poklddati.

Uvod do vektorové analyse.
Napsal ¥ed. Ant. Libicky.
(Pokra¢ovani.)

Rovnice (136) muZeme téz rtzné transformovati; nejprve
prvni z nich, totiz
div Pot v—= Max v,

vyménime-li v ni v vektorem \/,v. Tim nabudeme
div Pot \/»v = Max \/»v,
aneb, jelikoz dle (54*) a (53)
New v = /, Pot v = Pot\/» v,
téz div New v = Max \/nv, , (141)
kde za \/. miZeme opét psdti prostd \/.
Z rovnice (136*) plyne dile

N Maz v ="\/ div Pot v="Y\/ Pot div v,

uzijeme-li relace (131%); jezto dle (54®)

V Pot div v = New div v,
obdrzime
\ Max v = New div V. (142)

Podobné v rovnici (136°) polozme curl v za v; i bude
curl Pot curl v.= Lap curl v.
Vzhledem k (132°) lze psati
curl Pot curl v = curl curl Pot v = curl® Pot v,
zavedeme-li na pravé strané dle (136°) opét Lap v, nabudeme
Lap curl v = curl Lap V. (143)
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d) Konetné pouZijeme rovnice (111), totiz
curl?v=\/divv— \VV?v,
z niz plyne
Viv=Vdiv v — curl®v.
Dosadme v této rovnici Pot v za vektor v; tim obdriime
V2 Pot v=\/div Pot v — curl® Pot v.

Clendm na pravé strané dejme jiny tvar; predeviim jest, jak
v dilkazu vzorce (142) bylo uvedeno,

V div Pot v =\/ Pot div V= New div v = \/ Maz V.
Pro vyraz curl® Pot v nafli jsme odvozujice rovnici (143)
curl® Pot v = Lap curl v = curl Lap V;
substituci vychdzi bud
V2% Pot v= New div v — Lap curl v (144*)
aneb NVePot v=\ Max v — curl Lap V. (144P)
Dalsf dilezitd vySetfovéni, tykajici se zejména rozkldddni
daného pole vektorového we dvé mebo tri jind jednodussi, pro-
vedeme, uZijeme-li zndmé rovnice Laplace-Poissonovy, jejiz dikaz
tuto opomfjime *). Obylejny tvar této rovnice jest
2 2 2
vloo ‘%‘ 4 31;%‘_” + 3___5’::& = —dw; (1459
kde » znad¥i skaldrni funkei, jejiz potencidl Pot v jest v celém
prostoru ukon urtity, koneény a nepfetrzity.

Pouzivajice oznaleni vektorové analyse, miZeme tuto rov-
nici psdti kratleji bud

V?2Pot v= — 4av (145%)
anebo vzhledem k druhému vzorei (107)
div \/ Pot v = — 4w (145°%)
anebo dle (54%) '
' dw New v = — 4w (1459)
nebo koneiné dle (141)
Max \/ v = — 4nv.  (145°)

Rovnice Laplace-Poissonova plati téZ% pro funkce vektorové,
jichZz potencidl m4 hodnotu urtitou, konetnou a nepfetrzitou.

*) Srovn. Dr. Aug. Seydler : Zikladové theoretické fysiky, Dil IL,
~ pag. 27—3l. - . :
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Nebot rozlozime-li vektor v ve tii slozky:

V = . + v,j + vk,
miZeme psiti

div \/ Pot v, = — 4av,,
div \/ Pot v, = — 4av,,
div / Pot v, = — 4av,

tudiz
div \/ Pot (vi + v + v.k) = — 4z (v.d + vj + v.k)
aneb
div \/ Pot v —= — 4nav. (146%)

div NV v=\/?,
jak lze rozloZenim vektoru v ve tfi slozky a pouZitim druhé
rovnice (107) snadno dokazati, bude
V2 Pot v—=— 4av. (146")
Rovnici té 1ze dati je§té jiny tvar, pouzijeme-li bud vzorce (144*)
neb (144%); obdrzime pak

Jezto

Lap curl v— New div v—= 4av (146¢)
aneb curl Lap v — \/ Max v = 4nv. (1469)
Z ptedposledni rovnice plyne
1 1 .
V= Lap curl v — i New div v, (146¢)

t. j. 4m-ndsobny vektor v, jehoZ potencidl vyhovuje rovnici
Poissonové, rovnd se rozdilu Laplace-ova integrélu jeho curlun
a Newtonova integrdlu jeho divergence.

Piseme-li kratéeji

4% Lap curl v=1y, (147#)
a — 4—1; New div v =v,, (147°)
obdrzime v=vV, 4+ v,

Rozlozili jsme tedy takovy vektor v ve dva jiné v, a v,, stano-
vené rovnicemi (147). O prvnim z téchto vektori v, dokdzeme,
Ze jeho divergence rovnd se nulle, o druhém v,, Ze jeho curl
roven jest nulle. Nebot

div v, = 4% div Lap curl v,
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coz dle (143) se rovné ﬁ— div curl Lap v; aviak divergence

curlu kteréhokoli vektoru rovna jeét nulle, tudiz také

diw v, =0.
Podobné
curl vy — — i curl New div v,

coz dle (142) rovno jest — 1 curl \/ Maz v; ale dle (107)

4
curl derivace \/ skaldru roven jest nulle, tudiz také
curl vy = 0.

Je-li dano pole vektorové, jehoZ potencidl jest konedny a
neptetrzity, mizeme kaZdy jeho vektor v rozloZiti uvedenym
zplisobem ve dvé slozky v, a v,; tim nabudeme dvou novych
poli, z nichZ prvni jest solenoiddlni, druhé irrotationdlni. Tento
rozklad daného pole vektorového v pole beze zdroji a v pole
beze virti provésti lze jen jedinym zpilisobem.

Predpoklddejme nyni, Ze pole vektorové jest vSeobecnd&jsi;
vektorovd funkce pole urtujici nemd potenciilu, ale jeji diver-
gence i jeji curl maji tento tkon. KaZdy vektor v miZeme vy-
jadriti soudtem tif jinych vektort :

V=V, + V, 4V, (7)
z nichz dva miZeme voliti libovoln&. Polozme tedy opét dle (147)

vV, = 4% Lap curl v

1.
a ‘ vg_.—z;Newdwv,
i bude jako v pifpadé pifedeslém div v, = 0, curl v, = 0.
DokédZeme snadno, Ze curl daného vektoru v rovné se curlu
prvniho séitance v, a Ze div v rovné se div druhého stitance v,.
Jest totiz

curl v, = 4T1n— curl Lap curl v

nebo dle (136%), dosadime-li v této rovnici za v vektor curl v, téZ

curl v, = 4—}; curl curl Pot curl v.
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Polozme v rovnici (111) Pot curl v misto vektoru v a
délme ji pak 4z ; tim vyjde

4—1n curl® Pot curlv=— ZIZV div Pot curl v — ;1; V2 Pot curlv.

Prvni stitanec na pravé strané %Vdiv Pot curl v vzhledem

k (131P) jest
1 y, —
i Y Pot div curl v =0,

jezto divergence curlu kteréhokoli vektoru rovnd se nulle. Druhy

stitanec — ﬁvg Pot curl v rovnd se dle rovnice Laplace-
Poissonovy (146%), jiz, jak pfedpokladdme, curl v vyhovuje,
1
——— . — 4n curl V= curl v.
4
Tudiz curl v, = curl v;

z toho jde, Ze curl tieti slozky vy vektoru v v rovnici (m) se
musi rovnati nulle (jezto curl v, == 0O).
Co se tyte druhé slozky v,, jest

div vy — — Zl; div New div V;

jezto divv vyhovuje rovnici Laplace-Poissonové, bude dle (145%)
div New div v = — 4n div V,

tudiz div Vz = diw V.

Z toho jde, Ze dsv tietf slozky v, v rovnici (z) rovna jest nulle,
(jezto div v; = 0). '

Lze tudi? vektor v rozvrhnouti ve tfi jiné, z nichZ prvni
md divergenci rovnou nulle, druhy curl rovny nulle a t:

i divergenci i curl rovny nulle.

Zminéné vieobecnéjsi pole vektorové mizeme pak nahraditi
tfemi poli: prvni jest beze zdroji, druhé bez vird a tfeti beze
zdroji i bez vird.

Kontice timto stat o poli vektorovém poznamendvdme, Ze
v tomto Gvodu jsme se obmezili jenom na véty a vzorce dile-
Zit8j81; podrobnéjif pouteni nalezne &tendf ve spisech obgfr-
néjsich, zvladté ve Gibbs-Wilsonové ,Vector Analysis“, dle niZ
jest téZ zpracovana predchdzejici Edst tohoto pojedndni.

E— (Pokrag).
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